

## БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ В ОБРАЗОВАНИИ КАК ГЛАВНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Умида Максимова

Андижанский машиностроительный институт,  
Заведующий кабинетом кафедры «Экономика»

**Аннотация:** В данной статье показано, насколько большую социальную, экономическую и политическую опасность представляет для нашей страны коррупция в сфере образования. Констатируя, что одной из общих задач является формирование непредубежденности, правовой и финансовой культуры, направленной на неприятие коррупции как явления, связанного с человеческой природой, а также искоренение коррупции в повседневной жизни.

**Ключевые слова:** коррупция, система образования, рыночные реформы, чиновник, интересы, природа человека.

**Annotation:** This article shows how great a social, economic and political danger is for our country corruption in the field of education. It is stated that one of the common tasks is the formation of open-mindedness, legal and financial culture aimed at the rejection of corruption as a phenomenon associated with human nature, as well as the eradication of corruption in everyday life.

**Key words:** corruption, education system, market reforms, official, interests, human nature.

В последние годы особое внимание исследователи уделяют сфере высшего профессионального образования и государственным органам. Это естественно: ведь качество подготовки высокообразованных специалистов во многом определяет характер процессов развития в обществе, это элемент, определяющий устойчивость всей социальной системы.

Проводится масштабная работа по коренному совершенствованию системы образования нашей страны, повышению ее качества и эффективности, укреплению материально-технической базы образовательных учреждений. В то же время были предприняты усилия по обеспечению прозрачности процессов приема в высшие учебные заведения, предотвращению коррупции и взяточничества в сфере образования.

В своем обращении к Олий Маджлису и народу Узбекистана 20 декабря 2022 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев конкретно обратился к этой проблеме и сказал: «На данном этапе я хотел бы акцентировать внимание на проблеме коррупции, которая является для нас актуальной проблемой.

Теперь необходимо усилить практическую работу. Все лазейки, допускающие искусственную монополию, закрытые схемы и вообще коррупцию, будут устранены».

Коррупционное преступление можно назвать весьма распространенным на сегодняшний день видом преступности, который существует не только в нашей стране, но и во многих других цивилизованных странах мира. В качестве подтверждения этого необходимо отметить мнение известных ученых, которые характеризуют коррупцию как всеобщую, где коррупция стала едва ли не главным выходом экономического кризиса страны. Нарушение рыночных реформ в государственной власти, системе управления и сфере образования и криминальная деформация правосознания общества.

Как и любое сложное социальное явление, коррупция не имеет единого четкого определения. Существует множество определений коррупции.

Коррупция (от латинского **corrumpere** — «грабить») — это использование должностным лицом доверенных ему полномочий и прав в корыстных целях вопреки установленным законам и правилам.

Пожалуй, самый короткий (и самый точный) из них — «злоупотребление государственной властью в личных целях» (Jozef Senturiya)<sup>1</sup>.

**Уровень изученности темы.** Различные аспекты коррупции в сфере образования уже много лет интересуют специалистов в области права, экономики и социологии. Зарубежные и отечественные ученые: Е. А. Борисова, Н. Ф. Бодрова, Е. А. Леонтьева, С. В. Плохова, Д. А. Полонов, В. Н. Батиев, Е. В. Махмудова, Ю. П. Саримсаков и другие.

Коррупция была «спутницей» человечества с древних времен. Наказание за взяточничество (дачу взятки) предусмотрено в законах Хаммурапи (четыре тысячи лет назад), установленных египетскими фараонами.

Согласно исторической справке, исторические корни коррупции восходят к практике дарения подарков вождям или священникам, чтобы завоевать их благосклонность.

Дорогой подарок отличал человека от других претендентов и способствовал выполнению его просьбы. Поэтому в первобытных обществах считалось нормальным давать деньги священнику или вождю.

Следует отметить, что изначально коррупция была скорее моральной проблемой. В частности, «Коррупция. В книге «Этика и власть во Флоренции 1600-1770 гг.» ее автор Жан-Клод Ваке писал, что в рассматриваемый период дискурс о коррупции говорил не о государстве, а о человеческой природе. Если брать в качестве примера катание на лыжах или коньках, человеку свойственно хотеть достичь поставленной перед другими цели, не прожигая при этом много жизни, это его природа.

---

<sup>1</sup> Jozef Jeykob Senturiya (10 декабря 1903 г. - 21 сентября 1991 г.) был экономистом труда и экспертом по пенсионным и страховым планам (США).

В древности беспощадность судей вызывала особую озабоченность, так как приводила к незаконному переделу собственности и стремлению урегулировать споры вне правовой сферы.

Даже согласно Священному Корану, который является священной книгой мусульман, растрата чужого имущества является грехом. Кроме того, давать взятки чиновникам тоже грех. Всевышний Аллах говорит в Священном Коране: «Не присваивайте имущество друг друга и не подкупайте этим [имуществом] судей, чтобы умышленно присвоить часть имущества (других) людей» (2 аят/188 сура). . В другом аяте Всевышний Аллах рассказал о плохих делах прошлых поколений и предупредил мусульман, чтобы они не совершали такой ошибки и не ели то, что запрещено. То, что они делают, отвратительно! Желаю, чтобы ученые защитили их от грешных слов и нечистой пищи! То, что они делают, отвратительно! (5 аят. суры 62, 63).

Президент нашей Республики Шавкат Мирзиёев с первых дней своей работы ведет яростную борьбу с этой страшной болезнью. 24 ноября 2016 года Законодательная палата Республики Узбекистан приняла Закон «О противодействии коррупции», который был одобрен Сенатом 13 декабря 2016 года. Коррупция определяется в этом законе следующим образом: «Незаконное использование лицом своего должностного или служебного положения с целью получения материальной или нематериальной выгоды в личных интересах или в интересах иных лиц, а равно незаконное предоставление такой выгоды».

Президент Шавкат Мирзиёев поручил правоохранительным органам Узбекистана искоренить коррупцию. В ходе оперативно-розыскных мероприятий, проведенных УБЭП при Генеральной прокуратуре, директор Юнусабадской районной школы С.Т. задержан при получении взятки в размере 500 000 сумов от С.А. Сотрудник Чиланзарского районного медицинского колледжа Д. М. был пойман с вещественными доказательствами при получении взятки в размере 500 долларов США. Наиболее распространенной коррупцией в системе высшего образования являются мошенники, которые якобы «принимают меня к учебе».

Год за годом коррупция может негативно сказаться на инвестиционной привлекательности Узбекистана. Если говорить о коррупции в сфере образования, то мы снова наблюдаем ту же ситуацию - уровень коррупции в образовании (преимущественно высшем) снижает привлекательность вузов Узбекистана для иностранных студентов. Уменьшение числа студентов, приезжающих на учебу в Узбекистан, приведет к падению репутации высшего образования Узбекистана. По этой причине коррупция в сфере образования стоит рядом с проблемами коррупции в судебной системе и органах исполнительной власти.

За последние два года в Узбекистане наблюдается устойчивая тенденция снижения уровня коррупции. Это стало результатом комплексных и систематических профилактических мероприятий. Сегодня в стране созданы все правовые и правовые средства для борьбы с коррупцией. Утверждена антикоррупционная стратегия,

важное значение в этом направлении имеет принятие таких важных законов, как «О противодействии коррупции». С другой стороны, одной из общих задач должно стать формирование непредвзятого мышления, правовой и финансовой культуры, направленной на неприятие коррупции как социального явления, а также на искоренение коррупции в повседневной жизни.

В условиях проводимой сегодня масштабной модернизации на первый план выходит вопрос развития человеческого капитала, что является важнейшим условием вхождения Узбекистана к 2035 году в число 50 наиболее конкурентоспособных стран мира. За последние два года увеличились средства, направляемые в сферу образования. В этот период активно осуществлялась интеграция Узбекистана в международную систему образования.

Подводя итог вышеизложенным пунктам, можно сказать, что цели коррупции в сфере образования разнообразны и имеют свои особенности. Субъекты пассивного взяточничества в сфере образования, как правило, вне зависимости от сферы образовательной деятельности, используют свое служебное положение для получения материальных и нематериальных благ.

В целях искоренения коррупции в сфере образования необходимо расширять связи с общественностью, привлекать общественность к процессам приема, создавать родительские комитеты в академических группах, тьюторы должны находиться в постоянном контакте с этими комитетами. Привлечение представителей родительского комитета к проведению итоговых контрольных работ не только обеспечивает справедливость и прозрачность, но и искореняет коррупцию.

#### **ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:**

1. Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции». № ЗРУ-419, 3 января 2017 г.
2. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Обращение к Олий Мажлису и народу Узбекистана. 20 декабря 2022 г. [turkiston@com.uz](mailto:turkiston@com.uz)